

编者按:习近平总书记在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会时指出:“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。”就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼、养老等是群众关注的“急难愁盼”问题。针对这些热点话题,我市有哪些抓改革、促发展的创新举措,群众有哪些期盼?近日,记者展开了采访。

“民生温度”提升“幸福指数”



汤阴县宜沟镇一家养老服务机构在开展文化娱乐活动(本报记者 邓娴 摄)



曙光综合养老服务中心(本报记者 李庆龄 摄)



北关区政务服务中心企业开办窗口工作人员“一对一”为前来办理业务的企业负责人讲解和演示办理流程(本报记者 王嘉晨 摄)

宜居优居 幸福安居

□本报记者 李庆龄

“我办理了‘人才服务一卡通’,住进了位于中华路北段的无人机产业园人才公寓。人才公寓不仅为我提供了舒适满意的居住环境,还节省了我的租房费用,减轻了生活压力。”5月27日,中复连众(安阳)复合材料有限公司工艺装备部工艺工程师曹帅康表示,公寓房间布局合理、通透明亮,空调、热水器等家电配置齐全,还有健身房、洗衣房、休闲读书区等公区配置。

住房事关民生福祉,彰显着城市的温度,承载着市民群众的宜居梦想。

“安居才能乐业,居安方能心安。棚户区改造事关群众安居乐业,实现‘出棚进楼’,不仅提升了群众的居住条件,更回应了大家对美好生活的向往。”5月27日,在位于朝阳路的大市庄村安置房小区,张阿姨表示。

住有所居,居有所安。走进染料厂家属院,映入眼帘的是焕然一新的小区环境。改造后的小区旧貌换新颜,让居民的获得感和

幸福感直线上升。

“小区道路硬化了,下水管道通畅了,整体环境更美了!”5月27日,谈及小区改造后的变化,洹北街道染料厂家属院居民郭虎成难掩喜悦,“希望政府扎实推进老旧小区改造,使社区更安全、更宜居,为居民创造便利舒适的生活条件。从好房子到好小区,从好小区到好社区,从好社区到好城区,让更多市民不但‘有房住’而且‘住得好’,在这座城市有情感归属的认同、梦想成真的机会、幸福美好的生活。”

充分就业 “职”达未来

□本报记者 高倩

5月24日,“公共就业”微信公众号发布了一条预告信息,宣传即将举办一场校园招聘会。毕业季临近,就业再次成为热点话题。一起去看看我市有哪些新的就业服务活动?求职者的就业观念有什么转变?

记者了解到,相关部门组织了很多招聘活动,还有针对女性、大学生、残疾人等群体的专场招聘会。平时,很多线上平台也会发布就业信息,为求职者或用工单位提供服务。有些招聘会现场还会开展“直播带岗”活动或提供免费的简历优化、模拟面试服务,为毕业生求职

助力。今年4月,安阳首届“洹泉涌流·人才粉丝节”举办,重点介绍了我市的人才政策,并发布了我市今年将推出的“青年人才驿站”“青年人才夜校”等举措。此外,为打通校园到职场“最后一公里”,我市创新探索在一些高校建立大学生人才和就业创业服务站,吸引更多高校毕业生留安择业、就业、创业、兴业。

就业是最大的民生。今年,大家的就业观有何变化?记者采访了不同的群体。有人希望通过考试,找到稳定对口的工作,还有人希望尽快工作,先就业再择业。刘晨今年25岁,在校时就和同学开展过一些创业实践,毕业后不仅自己的工作干得风生水起,还帮助

其他同学找到了工作。“幸福是奋斗出来的。工作是立足的基础,但创业是一辈子的事,我们在工作之余都会考虑创业项目。年轻人要通过不懈奋斗去实现自己的价值与追求。”刘晨说。网友“少坤”是在校大学生,他说:“希望政府能够提供更多实习平台,通过实践检测个人能力与不足。希望人才招聘会更有针对性,让更多人能够快速找到合适的工作。”

“毕业生应该明确职业定位和目标,综合考虑自身情况,找到适合自己的路。”安阳师范学院创业教研室主任李国强表示,希望相关部门可以更加优化青年就业创业环境,谋划更多适合青年创业的项目。

政务服务 便捷高效

□本报记者 王嘉晨

5月20日,一对新人在文峰区行政便民服务中心办理好了结婚登记。手拿大红色的结婚证,二人笑得甜蜜又幸福。“我们以为会排很长时间的队,没想到一会儿就办好了。这效率杠杠的,还不用花钱!”丈夫李先生说。顺畅快捷的办事流程,细致耐心的服务态度,温馨舒适的办事环境,为这对新人平添喜悦。

前去北关区政务服务中心咨询企业开办有关事宜的李女士,在体验了“去柜台”服务

后,同样获得满满。“工作人员‘一对一’为我进行讲解和演示,3个小时,我就顺利完成了营业执照、印章刻制、税务登记、社保医保登记、公积金单位缴存登记、银行预约开户等企业开办‘全链条’业务。”5月26日,回忆起当时的过程,李女士满意地说。

“真好!”“真快!”“真方便!”这三句话,是近年我市群众、对企业政务服务的普遍评价。

近年来,我市各区通过整合事项、流程再造、信息共享,“去柜台”服务等举措,进一步压缩企业、群众办事时限,打造了速度更快、流程更优、企业和群众办事体验更好的政务服务环

境。现在,“一件事、一门进、一窗办、一次办”已成为我市各区政务服务的标配。值得一提的是,各区还根据实际情况,为高龄、重病、残疾等行动不便人群定向开展了远程服务、上门代办服务和预约服务等多元化、个性化,贴心、暖心的高质量服务,深受群众好评。

群众满意就是目标和动力。我市相关部门负责人表示,未来,将继续广泛听取企业和群众的意见与诉求,结合上级政策,持续加强跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务协同管理和服务,使企业、群众办事用时更短,成本更低。

便民就医 服务上新

□本报记者 邓娴

“在手机上提前预约挂号,到医院不用排队,看病真是越来越方便了。”5月26日,市民李爱芹带孩子就医,体验到便捷的服务后感慨地说。

如今,到医院就医,不仅流程更加优化,一些医院还配备了一站式自助服务终端,患者在线上操作,可实现预约挂号、门诊缴费、查报告单以及住院服务、便民服务等。

就医服务不断优化、智能设施不断“上新”,让群众少跑腿、就医更便捷。但是,要让群众看上病、看好病、少跑腿、少花钱,让群众的就医体验更好,还有很大的提升空间。为此,我市一直在努力。

据了解,市卫健委将实施新一轮基层服务能力提质提效行动,建设9个县域医疗服务中心,推动52所薄弱乡镇卫生院基础设施、设备配备、服务能力全面达标。将推进新一轮医疗能力提升行动,加快建设4个省

级区域医疗中心,提升2个省级中医诊疗中心水平。

提升基层医疗服务能力和水平让更多群众看到了希望。网友“欣欣”说:“前段时间,省、市的医疗团队到我们县,我趁机带父亲看了看病。专家的水平很高,平时我们在村里很难遇到。希望这些医疗专家多到基层出诊,让农村的群众也能享受到高水平的医疗服务。也希望乡村卫生室的就医条件越来越好,群众在家门口就医更方便。”

社会养老 智慧升级

□本报记者 李庆龄

使用智慧设备的支付成本,使其大众化、生活化。

“有啥头疼脑热的,俺一摁这个按钮,社区的工作人员和医生立刻能收到信号,很快就上门来了。”在北关区灯塔路街道轻机南社区,提及街道打造的智慧养老“云关爱”平台,张宝琴老人赞不绝口。

灯塔路街道深入推进养老服务体系建设,关注独居老人、空巢老人、残疾老人等群体,聚焦“智慧养老”,推动医疗护理服务逐渐向社区、家庭延伸和辐射。

张宝琴表示:“要鼓励社会资本参与构建智能化康养服务平台,利用物联网等新一代信息技术产品,实现个人、家庭、社区、机构与健康养老资源的有效对接和优化配置。积极发挥院校培养人才的渠道作用,建立企业和从业人员的资质认证制度,助推智慧养老工作走上专业化、规范化、职业化的良性发展道路。”

教育提质 就近入学

□本报记者 高倩

“教育关乎千家万户,关乎民族未来。最近,我市一些学校陆续发布秋季招生计划。为满足孩子入学需求,我市有哪些好的方法,家长对孩子入学还有哪些期盼?5月27日,记者展开了采访。

前些天,文峰区教育局发布招生红色预警,公布了辖区内招生压力较大、学位严重不足的学校名单,提醒市民,红色预警学校继续实行“六年一学位”招生政策,请提前做好谋划,合理安排。学校的招生信息、电话及各主管教育部门电话,一目了然。在市教育局官方网站,此类服务信息还有很多。市民黄女士说:“官方网站发布的招生信息更权威,公开相关部门的联系电话,群众咨询也更方便。”

今年2月,我市2024年民生实事项目

产生,其中“继续实施基础教育设施提质增效攻坚行动”提出,要实施中小学建设项目9个,年底前教学楼主体完工,建成后可新增学位8000个。新建与改扩建学校是解决“入学难”“大班额”等问题的重要途径。近年来,我市陆续新建或扩建了一些学校,更好地满足了孩子就地就近入学的需求。

此外,记者采访了解到,针对不同群体,我市有不同的服务政策,如对“洹才涌流”引进人才子女的招生入学方案,对残疾儿童少年落实“一人一案”确保应入尽入,对试点村农业转移人口子女接受义务教育政策等。

网友“陈芳”认为,此前,一些私立学校收费统一降价,让更多家庭得到实惠,感受到了政策的温暖,今后希望出台更多人性化的政策。“除增加学位外,还应想方设法不断提升教育质量,让教育资源更加均衡,让更多孩子能在家门口上好学。”市民焦先生表示。

托育无忧 家长安心

□本报记者 王嘉晨

求。数据显示,2023年,全市新增托位数6429个,总托位数达到16565个。每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数从2022年的1.6个提高到2.91个。

市民刘女士有一个1岁多的小女儿,平日里,她与许多新手爸爸妈妈一样,十分关注与“托育”相关的新闻、话题。刘女士说:“当前,婴幼儿托育是很多家庭亟待解决的现实问题。前些日子看新闻报道了我市召开‘提升婴幼儿托育服务能力’新闻发布会一事。报道上称,今年,我市将支持公立幼儿园开设托班服务;将依托公立医院开展普惠托育服务;将积极发展社区嵌入式托育服务;将扩大托育服务人才要素供给;将推动托育机构规范健康发展。这里面的每一条、每一项,都是我们心之所向。希望能早日见效,让我们的婴幼儿既有的‘托’,又‘托’得好。”